2018年4月18日(星期三) 香港**文匯郭**WEN WFI PO

習近平:全面貫徹落實總體國家安全觀

央總書記、國家主席、中央軍委主席、 中央國家安全委員會主席習近平4月17 日下午主持召開十九屆中央國家安全委 員會第一次會議並發表重要講話。習近 平強調,要加強黨對國家安全工作的集 中統一領導,正確把握當前國家安全形 勢,全面貫徹落實總體國家安全觀,努 力開創新時代國家安全工作新局面,為 實現「兩個一百年| 奮鬥目標、實現中 華民族偉大復興的中國夢提供牢靠安全 保障。李克強、栗戰書出席會議。

習近平在講話中強調,中央國家安全 力。 委員會成立4年來,堅持黨的全面領導, 按照總體國家安全觀的要求,初步構建 了國家安全體系主體框架,形成了國家

系,建立了國家安全工作協調機制,解 决了許多長期想解決而沒有解決的難 題,辦成了許多過去想辦而沒有辦成的 大事,國家安全工作得到全面加強,牢

習近平指出,前進的道路不可能一帆 風順,越是前景光明,越是要增強憂患 意識,做到居安思危,全面認識和有力 應對一些重大風險挑戰。要聚焦重點, 抓綱帶目,着力防範各類風險挑戰內外 聯動、累積疊加,不斷提高國家安全能

須堅持統籌發展和安全

習近平強調,全面貫徹落實總體國

實國家安全的實力基礎,又要善於塑 造有利於經濟社會發展的安全環境; 堅持人民安全、政治安全、國家利益 全的宗旨,政治安全是國家安全的根 本,國家利益至上是國家安全的準 則,實現人民安居樂業、黨的長期執 政、國家長治久安;堅持立足於防, 又有效處置風險;堅持維護和塑造國 世界各國一道,推動構建人類命運共 同體;堅持科學統籌,始終把國家安 全置於中國特色社會主義事業全局中

成維護國家安全合力。

習近平指出,國家安全工作要適應新 時代新要求,一手抓當前、一手謀長 遠,切實做好維護政治安全、健全國家 策、強化國家安全能力建設、防控重大 風險、加強法治保障、增強國家安全意 識等方面工作。

習近平強調,要堅持黨對國家安全工 作的絕對領導,實施更為有力的統領和 協調。中央國家安全委員會要發揮好統 機制,着力在提高把握全局、謀劃發展 的戰略能力上下功夫,不斷增強駕馭風

系統黨的建設,堅持以政治建設為統 領,教育引導國家安全部門和各級幹部 增強「四個意識」、堅定「四個自 信」,堅決維護黨中央權威和集中統一 領導,建設一支忠誠可靠的國家安全隊

會議審議通過了《黨委(黨組)國家 安全責任制規定》,明確了各級黨委 (黨組) 維護國家安全的主體責任,要 求各級黨委 (黨組) 加強對履行國家安 全職責的督促檢查,確保黨中央關於國 家安全工作的決策部署落到實處。

中央國家安全委員會常務委員、委員 出席,中央和國家機關有關部門負責同 志列席會議。

美頒令禁美企售零件予中興

商務部: 隨時採必要措施維護中企合法權益

香港文匯報訊(記者 馬琳 北 京報道)中國大型通信設備商中 興通訊遭遇美國封殺。美國商務 部近日發佈聲明稱,因中興通訊 違反與美國政府達成的和解協 議,將對該公司執行為期7年的出 □禁令。這意味着7年內美國企業 不能向中興提供零部件產品。對 此,中國商務部昨日指出,中方 將密切關注事態進展,隨時準備 採取必要措施,維護中國企業的 合法權益。

→ 興通訊此次遭遇美國出口禁令要回 溯到2016年。2016年3月,美國商 務部指控中興通訊涉嫌違反美國對伊朗的 出口管制政策,將中興列入出口限制名 單,限制美國供應商向中興出口包括晶片 在內的美國產品。

隨後經過多方博弈和談判,2017年3 月,中興通訊以解僱公司CEO史立榮等 三位高管以及認罰8.92億美元為代價,與 美國財政部、商務部和司法部達成了和解 協議。美國政府將中興從出口限制名單中 移除,中興與美國供應商的業務恢復正 常。

或許受到中美貿易戰升級影響,美國政 府突然重提出口禁令。據外媒報道,4月 16日晚間,美國商務部發佈聲明稱,中 興通訊在2016年至2017年間曾向美國商 務部產業安全局作出虛假陳述,涉及「該 公司當時聲稱其正在採取的、以及已經採 取的、針對高級僱員的紀律處分」。美國 商務部表示,因中興通訊未履行與美國政 府達成的和解協議,已禁止美國企業向中 興公司出售零部件產品,期限為7年。

對此,中興通訊昨日發表聲明稱,公司 已獲悉美國商務部對公司激活拒絕令,正 在全面評估此事件對公司可能產生的影 響,與各方面積極溝通及應對。

中方望美創公正法律環境

中國商務部昨日也回應稱,中方一貫要 求中國企業在海外經營過程中,遵守東道 國的法律政策,合法合規開展經營。中興 公司與數百家美國企業開展了廣泛的貿易 投資合作,為美國貢獻了數以萬計的就業 崗位。希望美方依法依規,妥善處理,並 為企業創造公正、公平、穩定的法律和政 策環境。商務部將密切關注事態進展,隨 時準備採取必要措施,維護中國企業的合 法權益。

美光學元件生產商股價瀉

市場分析指出,美國的禁售令或對中興 造成重大打擊。粗略統計,中興通訊約有 20%至30%的元器件由總部在美國的廠商 供應,晶片元件尤其依賴美國產品。招商 證券電子行業分析師分析稱,中興通訊需 要的高速ADC/DAC、調制器、高性能鎖 相環、中頻VGA等產品,暫時或難以有

國產晶片廠商可提供替代品。 目前,中興通訊在港交所與深交所均已 上市,昨日該公司股票處於停牌狀態。不 過,該事件的影響在美股上已有所反應。 由於中興通訊與美國高通、英特爾等在手 機晶片以及5G研發上有深入合作,直接 或間接為全美近13萬個高科技就業崗位 提供了支持,美國光學元件生產商的股價 周一交易中普遍下跌。



中國對美產高粱實施臨時反傾銷

佈公告稱,初步認定,原產於 國國內高粱產業受到實質損 害,而且傾銷與實質損害之間 存在因果關係,決定自2018 的保證金。 年4月18日起,對原產於美國

香港文匯報訊(記者 馬琳 的進口高粱採取臨時反傾銷措 王賀軍昨日表示,中國商務部 每噸290美元下降至2017年每 美國的進口高粱存在傾銷,中 時,應依據裁定所確定的各公 司保證金比率 (178.6%) 向 中華人民共和國海關提供相應

國高粱對中國出口數量急劇增 長,從2013年的31.7萬噸增 加至2017年的475.8萬噸,增 長14倍。與此同時,美國高 組織規則,繼續參與後續調

初步調查結果顯示,美國高粱 噸200美元,下降31%。由此 高粱產業受到實質損害。

王賀軍強調,美國利害關係 方可根據中國法律法規和世貿 商務部貿易救濟調查局局長 粱對中國出口價格由2013年 查,表達自己的主張和關注。

下重手圖打擊「中國製造2025



16日,美國商務 部下令禁止美國

公司向中興通訊出口電信零部件產 品,期限爲7年。在中美貿易摩擦的 大背景下,美國這次對中興通訊「小 題大做」下重手,其背後到底有什麼

一是,美國削減順差的誠意不足。 當下,圍繞中美貿易摩擦,特朗普多 公司之一。 次提到的一個理由就是美國對中國逆 差太多。而中方也多次表示,希望美 大力度推進。美國商務部封殺中興通 國放開對華科技產品出口。美國這次 訊之所以影響大,一個重要原因是因 以這樣的理由封殺中興通訊,拒絕向 中興通訊出口電信零部件產品,説明 美國仍然沒有太多意願通過擴大對華 科技產品出口來削減逆差。

壓中國的高科技公司,也再次印證之一研發應該更給力,以改變被動局面。 前美國挑起對華貿易摩擦其目標直指

「中國製造2025」。「中國製造 2025 十大領域中的第一個就是新一 代信息技術產業。在信息通信設備方 面,要掌握新型計算、高速互聯、先 進存儲、體系化安全保障等核心技 術,全面突破第五代移動通信 (5G)技術、核心路由交換技術、 超高速大容量智能光傳輸技術等技 術。中興通訊是中國在這方面的主力

三是,「中國製造2025」應該更 爲中興所需的元器件無法完全找到美 國企業之外的替代方。說白了,有些 產品除了美國公司,其他企業生產不 了。這個時候被人掐脖子,自然就很 二是,美國方面封殺中興通訊,打 難反擊。在一些關鍵領域,國内科技

■央視新聞

中興遭美制裁大事記

2016年3月 美國商務部指控中興通訊涉 嫌違反美國對伊朗的出口管 制政策,對中興實行禁運。

> 隨後,在雙方政府協調下, 美國政府宣佈「暫時」中止 了對中興的制裁,並給予中 興3個月的臨時出口許可。 後多次展延臨時出口許可, 延至2017年2月27日。

2017年3月 中興通訊與美國財政部、商

務部和司法部達成和解協 議,同意支付約8.9億美元 罰金。

2017年6月 中興被指通過第三方為美國 防部和國土安全部提供電信 產品,引發特朗普政府憂 慮。

2018年4月 中興再遭遇美商務部制裁。

整理:香港文匯報記者 馬琳

香港文匯報訊 據外交部網 站消息,正在日本訪問的國務 委員兼外交部長王毅在會見日 本首相安倍晉三後接受現場中 外媒體採訪時表示,如果中日 關係的改善得以持續,李克強 總理不僅會來出席中日韓領導 人會議,而且有可能對日本進 行正式訪問。

在接受中外媒體採訪,被問 到中日關係是否已經開始全面 改善時,王毅説,我們希望, 這次時隔八年的中國外長正式 斷鞏固和推進改善的勢頭 係健康穩定發展的新前景

在被問到兩國高層交往下一 步的具體安排時,王毅坦言, 大家也很清楚,這些年來中日 關係之所以停滯不前,甚至出 現一些惡化,就是因為受到了 **一** 很多問題的干擾。其中的經驗 **3** 教訓是值得汲取的。其中的核心就是日方能否正確對待中國 的發展和壯大。隨着中日關係 11 不斷改善,高層交往也會逐漸 **一人** 恢復,可以説是水到渠成。首 **三** 領導人會議,有可能下個月在 日本召開。如果中日關係的改 善得以持續,李克強總理不僅 會來出席中日韓領導人會議, 而且有可能對日本進行正式訪

問。我跟河野外相都表示,雙方要共同 努力,為此作好一切準備,創造必要條 件,營造一個合適的氣氛和環境。

結合中日優勢 解決基建需求

王毅也表示,安倍首相重申對「一帶 一路」的積極態度,同時他也表示,可 以從具體項目合作開始做起。我們願意 同日方一起,找到合適項目,開展三方 的合作。包括在建設高質量基礎設施方 面,中日兩國有着共同的想法,都希望 基礎設施是高質量的。我們可把彼此優 勢結合起來,以便更好地解決本地區以 及其他地區基礎設施不足的迫切需求。 日方提出希望就此建立一個官民並舉的 交流合作平台,我們也持開放的態度, 希望不久可以把這個平台建立起來。

IMF: 對華貿易無損美知識產權

香港文匯報訊 據新浪財經報道,國際貨 幣基金組織 (IMF) 與世界銀行春季年會將 於美東時間4月17日至22日在美國華盛頓 舉行。會前IMF發佈了最新一期《世界經 濟展望》報告的部分章節概要,IMF於報告 中否定了美國對華貿易將損害美國知識產權 的説法,反而認為對華貿易的不斷增長對全 出。 球科技和經濟發展都具有積極效應,改變了 從前的國際競爭格局,減少了大多數行業的 全球市場集中度,有利於世界範圍內創新力

的提升。

報告顯示,在若干項科技創新的重要指標 中,中國和韓國都已經達到了世界前五名的 領先水平,無論是國家研發總投入和國際專 利的數量來說,中韓兩國都名列前茅,其中 中國在電子和光纖設備領域的發展最為突

預測中國將成技術輸出源頭

報告認為,過去中韓兩國在科技創新方面

扮演的通常是接受者的角色,但憑着各大發 達經濟體發展速度的減慢和中韓兩國迎頭趕 上的勢頭,未來中韓將成為全球知識技術輸 出的最重要源頭。隨着中國和韓國在探索科 技前沿的貢獻越來越突出,人們可以期待這 些後起之秀對傳統的科技強國產生積極的影 響;除了以往的貿易收益渠道之外,知識和 技術的傳播將為全球化帶來一個互惠互利的 重要源泉。

根據圖表,本世紀初以來,中國的研發投 因此促進了中國專利的爆發式增長。

資規模已從約等於美國5.7%的水平躍升至 81%以上。如果兩國保持2010年至2015年 期間的增速,那麼中國的研發開支有望在今 年或明年超過美國,位居世界首位。

報告中同樣就中國近年的專利激勵政策發 表了評論,提到最近中國專利激增的部分原 因來自於政府出台的一系列專利激勵政策, 相關的財政及其他獎勵措施降低了獲取專利 的成本,間接增加了知識產權保護的收益,